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KOLOZSVÁRI KÖZLÖV. 
SZERKESZTŐI LAKÁS. 

Széchenyi-téren, a hidkaputól kimenet balra a set. szám 

alatti ház emeletében. 

Megjelen e lap hetenkint 3-szor u. m. kedden, csütörtökön és szombaton délben. Ára évnegyedre 3 ft. o. é. 
Hirdetési ár: 5 hasábos sorért 1-ör 7 kr., 2-or 6 kr., 3-or 5 kr. o. 

detés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 
A .nyilttérsi czikkek sora után =20 kr. előleg beküldése mellett a szerkesztöséghez czimzendők. 

é. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdíj. Előfizetés s hir- 4 KIADÓ-HIVATAL: 
Középutcza , STEEN J. könyvkereskedése. 

Előfizetési dij 

K. KÖZLÖNY 
april-juniusi folyamara. 

Egészévre. . 12 forint. 
Bélévre.., 
Evnegyedre. . 3 ,, 
Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

A székely kivándorlásról. 

V. 

Czikksorozatunk elmélete szerint mi a 
székely s általában az erdélyi nép kivándor- 
lását oly jelenségnek tekintjük, mely első 
sorban káros az államra s a közvetlen or- 
szágra nézve, és csak azután magára a szé- 
kely területre, s végül a székely nemzeti- 
ségre nézve. 

Egy tulnépesedett területre nézve sokszor 
még kedvező körülmény az, ha annak lakói 
a helyett, hogy egymás nyakán a nyomor 
és inség miatt elhaljanak, atyafias szomszéd 
néptörzsek csatornáján át fölöslegöket kiszi- 
várogtatják, s magoknak az éhhalás helyett 
kenyeret, s a proletarismus helyett földbirto- 
kot szereznek. Az egyes nemzetiségek halk 
terjedését nem gátolhatják az országos határ- 
vonalok, és Amerika, kiválólag az angol, az 
irhoni első kivándorlások által vette magára 
az angol nemzetiség bélyegét. A népszellem 
fejlődésével a csángó magyar a kibujdosott 
székelység szaporodó telepei ama szomszéd 
országokban, éppen ugy Pesten lelendik nem- 
zeti életők s mivelődésök tüzpontját, mint a 
székely bérczek hátramaradott lakói, s a 
magyar Amerikából is visszaérez nemzetéhez 
s anyagi és erkölcsi kincseiből időszakonkint 
meghozza áldozatát a nemzet oltárára, és 
mindazon anyagi és erkölcsi kincs, a melyet 
idegen területről hóditánk, nemzetünk gyara- 
podására, csak is nemzeti erönk fokozásává 
válik. 

Igen természetes, hogy ezen előny a 
nemzetiségre is valódi mérvben csak akkor 
áll elé, midőn az ország területe tulnépesült, 
s a nemzeti erő e területen nem férhetve forr 
ki a szomszéd területekre. Nálunk e viszony 
nem áll egészen, a vármegyék s Magyaror- 
szág pusztaságai sok ezer léleknek adhatná- 
nak menhelyet, s általuk intensiv gyarapo- 
dást ugy a nemzetiség, mint az ország s 
illetőleg a birodalom érdekeinek; de ha ezen 
complicalit érdek megoldására sem az ország, 
sem a birodalom mit sem tesz, ha a benső 
határokon a nemzettöredék tulszaporodása 
kicsapolásának tere nem nyilik, ha a ter- 
mészetszerüleg kedvezőbb viszonyok a ki- 
vándorlásnak más irányt jelöltek; maga a 
specificus népfaj, a minő a székely, ki szük 
határai közt nem fér, végre is még előnyt 
bir abban, ha az éhhalál elől valamerre me- 
nekülhet. 

De ez, ha az általános nemzetiségre 
nézve kalamitas, magára az országra nézve, 
melynek többi részei még sokkal nagyobb 
impopulatiot megbirnának, valódi csapás, és 
az erkölcsi és fisicai erővesztés mellett a 
közállamra nézve tetemes anyagi kár is. 

Tizezerre teszik az eddigi székely ki- 
vándoroltak számát, ez a legkisebb mérvben 
harmincz-negyven ezer forint évi adóval ká- 
rositá az országot, s ha csak hat forintra 
teszszük is egy munkás kéz évi hasznát egy 

ország gyarapodására nézve, bizonyos, hogy 
csak az eddig kibujdosott székelyekben is 
az ország s illetőleg a birodalom százezer 
forintnyi évi jövedelmet vesztett, és ezt any- 
nyival biztosabban állithatni; mert a mint 
emlitettük, van az országnak elég puszta 
vidéke, a mely munkás kezekre vár. E kár 
két millio álló tökét képvisel, a melynek 
felével is mondhatni ingyen földet vásárolhatna 
az állam a kibujdosottak részére azon puszta 
helyekből, a melyek most miveletlenségök 
miatt ugy a magánosnak, mint az országnak 
igen csekély javalmat hajtanak. 

Ezt nem azért emlitjük, mintha az álla- 

mot ily áldozatra akarnók felhivni, eléggé 
kimerült az uj idők kérdéseiért hozott áldo- 
zat által: csak előbbi czikkünk zárszavaiban 
tett igéretünkhez képest, azt akartuk kimu- 
tatni, kit illet mindenek előtt az oly intézke- 
dés fő érdeke és kötelessége, melylyel az 
ország e folyton folyó vérvesztését meg le- 
hetne állitani. 

Mi azt hiszszük azt, kire e kár legelőbb, 
s legnagyobb mérvben háramlik : az országot. 
A nemzet maga, mint nemzet, ily czélok el- 
érhetésére organikus szervezettel nem birván, 
a társadalmi téren kivül többet e tárgy kö- 
rül nem tehet, mint kifejezi részvétét és ag- 
godalmait; társulati üzérkedés tárgya sem 
lehet a munka-erő visszatartása és szétosz- 
tása, mert a szegénység filléreiből nem jut- 
hatnak ki az üzérkedők százalékai, és igy 
csak az országos pénzalap lehet arra hivatva, 
hogy előlegezzen egy pár ezeret, hogy száz 
ezereket megtarthasson. 

Mondottuk már, hogy az eddig kibujdo- 
sott székelyeknek csak évi adóját lehet 30—40 
ezer forintnyira számitani, nehány év mulva, 
tán csak az ily évi adó deficitet száz ezerre 
számithatjuk, a mit most egy tervünkhez 
képpest szervezett ügynökség három négy 
ezer forintra menő évi dotalásával részint 
vissza lehetne vonni az állam részére, min- 

denesetre pedig lehetne azzal a jövő adóvesz- 
tést visszatartami. 

Egy ily ügynökségnek egy évi műkö- 
déséből meghatározható lehetne a kisérlet si- 
kere. Ha ez a nép lecsapolásának képes vol- 
na más irányt adni, ha ez elfogná a kiván- 
dorlástól a tulnépes vidékeket, akkor állandó 
intézménynyé válhatna hazánkban, a mely az 
adó képesség benn- és fenntartása által tiz- 
szeresen behajtaná a nyereményt. Ha pedig 
egy évi kisérlet akár a munkás erő, akár a 
birtokosság részvétlensége miatt meghiusulna 
három négy ezer forint kár csekély áldozat 
volna oly kisérletért, mely több millió töke 
kamatját tartaná meg az állam s illetőleg az 
ország részére a sikerülés esetében. 

A mint a kormány a selyemtenyésztés 
lendületeért tudott utalványozni nehány ezeret 
az országos gazdasági egylet intézkedése alá, 
a mint a lovar-egylet által kezelt loversenye- 
ket jelentékeny pályadíjakkal biztositja : miért 
ne lehetne a munkaerő visszatartása s az 
ország adóképességének nemcsak megszilár- 
ditása, de fokozása tekintetéből is megbizni 
a gazdasági-egyletet, hogy egy erre működő 
ügynökség létesitése s ellenőrzése által a ki- 
vándorlás visszatartására hasson ? 

A mint már emlitettük nem akartunk 
részletes programmal állani elé, nem szeret- 
jük a puszta projectalasokat, melyekből már 
korunk csömört kapott; itt csak egy intéz- 
mény lehetőségét, annak szükségességét stb. 
kivántuk felmutatni, kinek áll legelső érde- 
kében s leginkább, sőt mondhatni egyedül 
módjában ily, vagy hasonló irányu más in- 
tézménynek életet biztositani ? 

Hangozzék el szavunk, mint puszta szó, 
mely talán az olvasót, vagy delectalta vagy 
ellentmondásait hivta fel; mi kötelességünk- 
nek tartottuk vázolni azon eszmét, mely már 
több, mint tizenkét év óta forog agyunkban, 
s melynek a mennyiben az elméletek valósi- 
tásáboz előre hozzávethetni, mi mindig haj- 
landók valánk sikert reményleni. 

Végül nem tagadhatjuk, hogy társadal- 
mi téren is sokat lehetne tenni a kibujdosás 
gátlására. A megyei birtokosság megkeres- 
hetné a vonzóbb eszközöket, melylyel cse- 
lédségét s munka-erejét gyarapithatná, a 
magyarországi dohánytermelő s kiszállitó 
egylet kiterjeszthetné vállalatát, s piaczot ad- 
hatna az igen jó hirben állott székely do- 
hánynak; a pálinkafőzést apró üstekben a 
kormány megengedhetné, társulatok alakul- 
hatnak részvények alapján gyárvállalatokra, 
mikre a székely havasos s patakos vidékek 
kedvezők, s a nemzet természetes hajlama a 
technikai dolgokhoz, a vállalatokat jó siker- 
rel kecségtethetné. Könyveket lehetne a szük- 
séges reformokról irni; de valóban kifárad- 
tunk már a kegyes óhajtásokból, s már is 
unalmasokká válhatunk hosszas czikkeléseink 
miatt. 

Elég volt tehát elmondani az elmondot- 
takat, s igy rést nyitni az eszmecserékre. 

Az inség ügyében. 
1983. eln. 1865. 

A hazai lapok ismételve azon hirt terjeszték, 

hogy Erdély némely vidékein éhség uralkodnék, és 
ezzel kapcsolatban éh-thyphus, ennek következmé- 

nyeül pedig számos halálesetek fordultak légyen 

elő. Az ilyképp előidézett aggodalmak elenyészte- 

tése végett szükségesnek látja a kormány kijelen- 

teni, miképp már korábban hivatalos jelentésekből, 
utóbb személyes szemle és vizsgálat nyomán is 

azon meggyöződést szerezte, hogy az érintett hir- 

lapi ezikkek a dolog állását nem csak tulságos, 

hanem helytelen szinben is tüntették elő. 

Az utóbbi időben csak is némely kolozs- és 
tordamegyebeli mezőségi, ugy az utóbbi megyebeli 
felső marosvölgyi szegényebb község-lakósoknál 

tulajdon eleségkészletöőkben hiány ugyan már be- 
állott, de másfelől bizonyos az, hogy az illetők 
élelmi szükségleteiket munkával, néhol marháik 
eladásával és kölcsönnel is még eddig mindig meg- 

tudták szerezni, és hogy még egy nap sem telt el, 

a melyen e megkivántató eledelt nélkülözték volna. 

A typhus-betegségek Komlód, Faragó és Oláh- 
Solymos községekben, a két elsőben csekély szám- 
ban, és csak Oláh-Solymoson gyakrabban fordultak 
elő, de koránt sem éhség következtében, banem 
mint egyebütt : éghajlati és más befolyások ötletéből. 

A kormány részéről egyébiránt ezen községek 
állapota teljes figyelemre vétetett és már intézkedés 

tétetett, hogy a valóban szükölködők gabonában és 

a szükséghez képest a tavaszi vetésre megkiván 
tató magban is részeltessenek. 

N.-Szeben, aprilis 5 kén 1865. 
A kir. főkormányszék elnökségétől. 

A nemzeti szinház ügyében. 
Hgazfalva, aprilis 2-án 1865. 

I. Egyike levén azoknak, kiket az országos 

szinházi bizottmány a tervbe vett épitésekre szük- 

séges összeg megszerezhetése szempontjából a vi- 

déken nem csak az adakozói, de az ennél sokkal 

terhesebb gyüjtői szereppel is megtisztelni jónak 

látott, s ki minden lehetőt elszándékszom követni 

ez érdekben; lapjában pár hasábot kérek, szinházi 

ügyeink körüli nehány falusi eszme s nézet kife- 
jezhetésére. 

Lehet, mint falusi gazda, kit a lehullott tenger 
eső és is özönvizi hangulatba hoz, nézeteimet kissé 
vizenyösen s kuszáltan fogom előadni, egyes rész- 

letekről tán éppen kellő tudomásom sem levén, s 

ezért bocsánatot kérek, hiszem azonban, hogy ideje 

már ez ügyet vidéki szempontból is szellőztetni, 
ideje hozzászólni az országos nemzeti intézet ügyé- 

hez általános nemzeti szempontból, az uj aera kez- 
detén. 

Mint természet fia, nézeteimet egyenesen min- 

den ékités nélkül kimondom, sérteni soha nem szok- 
tam a közjóért, azonban soha még darázs-fészekbe 
nyuloi sem félnék. 

Czélom nem annyira a multnál időzni, mint 

tekintve a jelent, kifejezni leginkább azt, mit vá- 
runk mi vidékiek a jövöben e nemzeti intézetünk- 

től, mit az azt igazgató, s a nemzetnek fele- 

lős országos választmánytól, s mikép hiszszük, 
hogy ez intézet végre azon czélnak megfelelhet, 
melyre azt áldozatkész öseink alapitották. Hogy 
azonban ezt tehessük, pár pillanatot nem vetnünk 

a multba lehetlen. 

Országos szinházi választmányunk iránti bá- 
lánkat kivánjuk kifejezni legelőbb is azért, hogy 
ez intézetet nemzetünk számára a nehéz napokban 

megmentette, az insurectionalis pénzek kiadatását 

eszközölte, s végre á szinház helyreigazitásának 

tervbe vételével egy müvet inditott meg, mely jól 

végrehajtatva, hosszas időkig emléke mara- 
dand nemzetiségünk s szinházunk iránti buzgalmá- 
nak, s lelkiismeretes szakavatott eljárásának. Ezen 

érdemek tekintetéből, nem akarunk most felelni ama 
kérdésekre, nem kezelhette volna-e az országos vá- 
lasztmány ez intézetet 1850 óta több sikerrel? nem 

hathatott volna-e ez intézet czélszerübb vezetés alatt, 

1ő év óta többet nemzeti nyelvünk emelése, nemzeti 

műizlésünk fejlesztésére ? nem lehetett volna-e ? s 

mikép elkerülni, hogy az intézetet egyes vállalko- 
zók csak is nyerészkedésük szinhelyéül tekint- 

sék stb. stb. 
Nem felelünk most e kérdésekre azért sem, 

megrt ha tán tudnánk is másnemü hibát s mulasz- 

tást felfedezni, tudnánk egyes téves alapeszméket 
hozni fel s támadni meg, el kell ismernünk, hogy 
a mulasztásoknak, ha egészen nem is, de nagy- 

részben intézetünk anyagi helyzete, pénztelensége 

az épület avultsága s füthetlensége stb. volt oka, 
s el kell ismernünk azt is, hogy ha faluról penészes 
törökbúzánk vagy keltes gabonánk eladása végett ! 

az idén tetemes javulást tapasztalunk, mi a ráfor- 
ditott költséghez képest teljesen kielégitő is. Az 
lenne kivált, ha az uj gépezeteket a régi igazgató 

kissé előnyösebben fel tudná használni, s azok 
lassu nyikorgó dörömböző müködése nem zavarná 

az illusiot. Reméljük, hogy a választmány szellemi 
teendőit is hasonló sikerrel oldandja meg, mire ta- 

lán czélszerü ismernie mások nézetét is. 

Ha az idei anyagi javitás teljesen kielégiti a 

falusi embert, kevésbbé, söt kimondom egyenesen, 

éppen nem elégiti ki azt országos nemzeti szinhá- 

zunknak szellemi kezelése ez évben sem. S 
ez az, mi körül mi falusiak kötelességünknek tart- 
juk nyilatkozni a jövőre nézve, miután ily nyilat- 

kozatot, mely bennünket megnyugtassan az orszá- 
gos választmány részéről hiába vártunk. Mindenben 
s igy ez ügyben is első teendő az alapeszméket 

tisztázni. 

Szinházunkra nézve igénytelen parlagi néze- 
tem szerint ez a kérdés: a nemzeté e? nemzeti-e 

ez a szinház? vagy Kolozsváré? Más szóval egy 

oly temploma-e nemzeti haladásunknak, melyet 

elődeink zengzetes anyanyelvünk kimivelése, fen- 

tartása, nemzeti izlésünknek mivelése, a mivelődés, 

hazafiság, polgári hüség s tiszta családi erények 
eszméinek népszerüsitésére alapitottak, vagy egy 

oly mulató hely, hová a főváros unatkozó szépei 

s rútjai esténkint elsétálnak, vagy szekereznek, 
pár órájokat ott megölni? 

Ha ez utóbbit hinnök, egy szót sem veszte- 
getnék többé ez ügyre. Ezen esetben Kolozsvár 
joga megszabni a szinpadon történendőket, s tör- 

ténhetőket, s egyszersmind maga iránti kötelessége 
is, komédia-házát fentartani. 

Miután azonban szent meggyőződésünk, hogy 
dicső őseink czélja ez első állandó magyar szinpad 
alapitásában sem az nem volt, hogy legyen Ko- 
lozsvárnak komédiát, acrobaták hajmeresztő mutat- 
ványait stb. stb, hol nézni, sem az, hogy elélhetési 
módot nyujtsanak néhány — tisztelet az itt is levő 
egyes kivételeknek - gyönge énekes s még gyön- 
gébb drámai szinésznek, azt hisszük jogunk van, 
sőt kötelességünk nekünk, a nemzet Kolozs- 
váron kivül lakó fiainak is hozzá szólni ez 
intézet ügyeihez. 

Az épités el van határozva; erre valóban nem 
csak rég szükség volt, de ez mint a fütés által ez 
idén kitünt, ki is fizetendi magát, ha, mint azt 
Kágerbauertől várhatjuk, az nem csak becsületesen, 
de ügyesen s izletesen lesz végrehajtva. Hiába lesz 
azonban meg a szép egyház, ha nem lesz, ki 
méltólag hirdesse az igét benne, vagy ha benne 
éppen téves igéket hirdetnek. Ezért a másod ér- 

miekre megyek át, s ez irányban fejezem ki a 
jövőre való óhajtásaimat. 

1) Kivánom, hogy e szinház eredeti ezéljá- 
nak megfelelő müködésre visszavezettessék. Legyen 
itt egy vidékhez mérten szólva, kitünő — minden 
esetre jeles - drámai és népszinmű társaság, s csak 
ha még e mellett lehet, legyen dalszin-társaság is. 
Bátran elmerem mondani, nálamnál a zenének na- 
gyobb tisztelője kevés van, az operák adását azon- 
ban egy nemzeti szinháznál csak is másodrangu 
teendőnek nézem, s csak akkor tartom megenged- 
hetőnek , miután ott mind az, a mi ennél a nyelv, 
a nemzeti, a családi erkölcsök fejlesztésére inkább 
hat, kellőleg meg van, s csak azon esetben enged- 
ném meg, éppen mert a zenét érteni vélem , min- 
den esetre pedig érzem, szeretem, ha az legalább 

türhető lehetne, nem mint a mostani, midőn a 
szörnyü gyönge drámát, egy oly opera szoritja 
háttérbe, melynek hallására az egyes türhető éne- 
kesek daczára, ha egyebet nem is emlitünk is, már 
csak az orchester rüdegsége miatt is, bizonyosan 
kétségbeesnének az illető nagy szerzők, s bennök 
legtöbbször műveiknek csak caricaturáit ismernék 
föl. Ily opera nem képes legfölebb elszomoritani a 
műértőt, nem miveli a tudatlan zenem-izlését, s 
csakis az idejöket megölni akarókat mulattathatja, 
ezeknek is rontva műérzésöket nemesités helyet 

Hát még az operettek! ezen nagy részt ser- E 
korcsmák hárfái, s az utcezák kintornái 
padra hozott régi dallamok férezelmény 
ket zúg szinházakban is, csak franczia el 
gel adva, élvezhet a blasirt balandó, 
padra valók-e? vagy valók-e legal 
mint ez évről bátran mondhatni főgond 
fordittassék , a dráma contojára ? hogy még vasár- 
napról is leszoritsák ép, egészséges, a karzati kö- 
zönség mivelésére okvetlen jótékony hatásu 
szinműveinket, melyek jó hazafias s erkölcsi 
nyuak. a anbeals vől 

a fővárosba rándulunk, az anyagiakban már 

dekü anyagiaknál nem is időzve sokat, a szelle- 



Kül- és belföldi levelezés. 
EBéz.. api' 5. 

Jósika Miklós mnagy nevü hazánkfiának 

halálát a hogy a távirda meghozta, azonnal a 

dézsi nöegylet gyülést tartott s elhatárzá, hogy 

a dicsőült emlékére gyászünnepet rendez, és 

pedig a dézsi reform. templomban; s hogy ez lehető 

nagyszerüséggel történhessék, a kaszinó-egyletet 

segédkéz-nyujtásra felszólitotta. Minek köve kezté- 

ben martius 7-én a kaszinő igazgatósága közgyü. 

lést tartott. Itt a nöegylet átirata felolvastatván ér- 

zékeny részvéttel fogadtatott; s az idvezült nagy 

hazafinak, különösön megyénk irányában ta- 

nusitott buzgalma, s miután Szurdok, hol Józsika lakott 

B. Szolnokhoz tartozik; a kaszinó-egylet ezen okokból 

a gyászünnep megtartását s elrendezését nem a 

nőegylet, de saját körében és jogában tartozó- 

nak vélte, mint a nagy értelmiségnek központja, 

s elhatárzá : hogy ezt Jósika nevéhez méltó fény- 

ben és diszszel fogja rendezni, meghíván Dézsre, 

mint a meggye szék városába, az egész megyei 

birtokosságot; elhatárzá egyszersmind, hogy dicső 

hazánkfia özvegyéhez részvétnyilatkoza- 

tot intézend. 
Az ünnepély elrendezésére s a programm 

megkészitésére bizottmányt nevezett ki, még pedig 

az egylet következő tagjaiból: Bizottmány elnöke 

Pataki Dániel, mint egyleti tag s egyszersmind a 

helybeli reform. egyháznak s az egész egyházkerü- 

letnek gondnoka; az elnök mellé kineveztettek : 

Krémer Sámuel, Torma István, Torma Károly, 

Gyarmati János, Biró Elek, Kászoni Sándor, Pa- 

taki Gyula egyleti tagok. Már előre tervazgettük a 

nagyszerü gyászravatal felállitását, a templomnak 

gyászposztóval leendő behuzását, kiszemeltük a 

legdelibb ifjakat, kik kócsagtollas kalpaggal s ki- 

vont karddal mint heroldok a gyászrovatalt körül 

fogják állani; a gyász-szónoklat tartására Medgyes 

Lajos helybeli ref. lelkész már egyesektől s előre 

a nőegylet elnöknője Weér Katalin ö nagyságától 

fel is szólittatott. Belső-Szolnokmegye, mint a me- 

lyet egyedül illet a gyász isteni tisztelet megülése, 

miután Jósika éppen megyénk fia s egyik nagy- 

birtokosa volt, bizonyosan a megdicsőült halhatat- 

lan nevéhez méltóképpen tartotta volna meg a 

gyász isteni tiszteletet. Azonban fájdalom ! martius 

13-án a bizottmány elnöke Pataki Dániel levélben 

megköszöni az egylet benne helyzett bizalmát és 

megtiszteltetését; azonban bármily hálával és szo- 
moru részvéttel viseltetik , és az idvezült nagy ha- 

zafi iránt, az elnöki tisztet a gyászünnepély elren- 

dezését illetőleg főleg amaz okból nem vállalhatja 

el, mert mint egyházmegye gondnokának közelebb- 

ről bokros elfoglaltatásai vannak, s Dézstől távol 

kell több izben lennie. Ezen lemondás következté- 

ben mart. 19-én a kaszinó-egylet igazgatósága köz- 

gyülést tartott, hol a lemondás felolvastatváu, Kré- 

mer Sámuel és Tattrosi Ferencz igazgatók még 

azon nyilatkozatot is tették, hogy jelen körül- 

mények közt aligha akadály nem gördittetik azon 

esetben, ha a kaszinó-egylet maga rendezi el az 
ünnepélyt, miután ez bizonyos tüntetésnek 

vétethetnék; mert ámbár Jósika iokább a szépiroda- 

lom, mint a politika mezején tünt ki, mindazáltal 

emigrans volt. Ezek folytán a közgyülés abban 

állapodott meg: a jelen körülmények között nehogy 

a kaszinó-egylet szent törekvése bizonyos nem re- 

méllett okokból éppen akkor hiusittassék meg, mi- 

dön a gyászünnepély rendezésére költséget tett s 

azt tán gyászjelentésekben megyeszerte össze is 

hivta; a gyász isteni tisztelet megtartását elnapolni. 

Miről is a nőegylet értesittetett. 

Zömlén. 

Mazai intézetek 
A „Victoria" tüzkárbiztositó intézet. 

A mint hidetési rovatunkban a hivatatos fel- 
szólitásból látható, a ,„Victoriat részvényeseinek 
május hó 1-sőjén kell megkezdeni a hátra levő 
részletek befizetését; minden részlet határideje az 
aláirási föltételek 6-dik §-ában hFijelölt időig a be- 
következő hónapok első napja levén. És midőn igy 

a részvény 30 százaléka, vagy is ezer foriutos egy 
részvény után háromszáz forint befize.ve lesz, ez- 
zel a további fizetés megszünik, ujabb részlet be- 
fizetés esete csakis az intézet rendkivüli károsodása 
alkalmával állván elé; a mi a biztositó intézetek 

történetében nem igen adta elé magát, söt éppen 
ellenkezöleg azt tapasztaljuk, hogy habár a sok 
biztositó intézet versenye által a biztositási dij, a 

biztosításokra nézve igen kedvezőleg elá van szál- 
litva, mindamellett az ily intézetek részvényesei be- 
tett pénzük után oly szép osztalékot huznak, mely 
a törvényes kamatot többszörösön, s gyakran tiz- 

szeresen is felülmulja. Éppen ezért az ily, s ha- 
onló pénz- intézetek részvényei általában nagy ke- 

le enek örvendenek, miután a törvényes kamat 

a pénz valódi forgalmához képest oly alant áll, 

hogy minden ember , a ki magának takarékossága 
által egy kis tőkét félre tehet, innább arra törek- 
szik, hogy pénzét részvényekbe fektesse, minthogy 
becsületérző ember a törvényes kamaton felülmenö 
egyenes pénzkamatoztatással Bolgári imputatioját 

nem koczkáztathatja. 
Növeli a részvények kelendőséget az is, hogy 

a társulatok alakulásakor azokhoz részletes befize- 

tés által juthatni; és igy mintegy takarék-pénztár- 
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ban, növelhei itt az ember egyéb szü'-ségeitől el- 

vont összegecskéit, jelentékeny összeggé. És pedig 

mindenki gyakorlatból tudhaja : mennyivel köny- 
nyebb 3-600 fo. ntnyi összeget z hónap alatt 

fizetoi Fi minő em egyszerre. Ez eset pedig, t. i., 
hogy a fizetés részletben töilénjék csak egyszer 

á'l elé u. m. az intézet alakulásakor. Azután a 

részvények börzei forgalommal bi nak, s vagy a 

rendszerint emelkedettebb börzei áron egyszerre 
vánárolhatók, vagy a részvényjegyekkel speku'áló 
pénzházaktól! vehetők oly részlet-fizetésekkel, me- 

lyek a börzei árkeleten felöl a kamat és provisio 
is beszámitta.ik. 

A ,Victo a" részvényesei most azon kedvező 
a kelmat birják, hogy szép nyereményeket igérő 
részvénye' hez részletes, s igy kevésbbé érezhető 
befizetések á"tal juthat ak. És az ntézet élére 
közbecsülésben álló szakember á' ttatván, semmi 

kétség sincs, hogy a vezényletben komolyan lesz 
szem előtt tartva, ugy a részvényesek, mint a biz- 
tositók érdeke. Igy az intézet humanistikus felada- 
ta mellett az országos jóllétre s felvirágzásra oly 
szükséges pénz-intézetek tulajdonával bir, melyek 
pénzalapjaikat a közforgalomban a hitel által, melyet a 

részvények börzei forgalma idéz elé, képesek két- 

szerezni; s az országnak minél több pénz-intézete 

alakul, a mely komoly irányban indul meg, s nem 

szédelgesig menő nyerészkedésre számit, annál in- 

kább terjed a hitel, és a pénzforgalma, s annál 

gyorsabban halad előre a polgárok jólléte. És mi- 
dőn mi a , Victoriat-ban egyik ily hasznos hazai in- 
tézetünket látjuk, veendünk késöbb alkalmat ma- 
gunknak arra, hogy annak alapszabályain nyugvó 

szerkezetét, s feladatának részleteit tüzetesebben is 

ismertessük. 

– A kolozsvári kész zálog hitel-inté- 
zet, halkan s csaknem észrevétlenül alakult váro- 

sunkban ezen szükséges, s a részvényesekre nézve 

biztos nyereményeket igérő pénz-intézet, melyre 

már a felsőbb engedély szintén megadatott. Ez in- 

tézet 200 forintos részvényeken alapszik, s zálog- 

hitel üzletét, a mint ha'ljuk nem minden elzálogo- 

sitható tárgyra, hanem inkább az ércznemüekre, 
érték- és hitel-papirokra terjeszti ki. Az üzleti nye- 

remény alapja a kamat és provisiok, alapszerkeze- 
téről még nem birunk tudomással, s igy ezuttal 
csak annyit mondhatunk róla, a mennyit hirből 
hallottunk. - Ha majd az intézetről bővebb tudo- 
mást veszünk, ismertetni fogjuk azt is a közön- 

séggel. 

Hivatalos jelentés a nő-egylet választ 
mányának aprilis 3-án tartott üléséről. 

Először. A választmány örömmel éntesélt 

elnök gr. Teleki Domokosné jelentéséből, hogy zon- 

gora-müvész Ranchleitner ur f. hó 9 én rendezendő 

haugversenye tiszta jövedelmének felerészét az egy- 

let pénztára gyarapitására felajánlavi sziveskedett. 

Másodszor. A választmány tagjává válasz- 

tatott b. Vesselényi Istvánné 25, kolozsvári b. Ke- 

mény Istvánné 24, Kozák Edéné 23, Czink János- 

né 19 szavazattal. 

Harmadszor. Pénztávnok u bejelenti 2n 

nak a 23 alapitó tagnak a nevét, kik alapitványo- 

kat álamkőtelezvényekben befizették. 

Negyedszer. Az egylet alapitó tagjaivá 

lettek özv. Korda Györgyné és it). Grois Gusztáv- 
né, részvényes tagjává Szőcs Mhályné. 

Ötödször. A választmány két folyamodó- 
nak határozott időre havi segedelemül 5 frtot; 7 

folyamódónak egyszer mindenkorra 26 forintot utal- 

ványozott. 

Hatadszor. A útkár jelenti, hogy a választ- 
mány 1864 évi munká'kodásáról szóló jelentésben 

az egylet atapitó tagjai sorából vétségből Fimara- 
dott: p.". Rhéday Jánosné, Nagy Imréné, Bodola 

Sámuelné, a részvényesek sorából Braudt Gottfried- 
né, Incze Istvárné, Lőörinczi Mibályné és Persián 
Mávtonné. 

Kolozsvár., apri'is 4 én 1865. 

Kovácsi Antal 
titkár. 

Különfélék. 
— Ő cs. és apostoli kir. Felsége a mult évi 

silány termés által sujtott erdélyi lakosok szüksége 
enyhitésére három ezer osztr. értékü feriutot legke- 
gyelmesebben engedélyezni méltóztatott, mely ado- 
mány már rendeltetése czéljára lön forditva. 

— Az erdélyi gazdasági-egyesület aprilis 12-én 

a hori inségesek felsegéllésére muzsikai és sz a- 
vallati akademiát rendezend a nemzeti szin- 
házban, melyben Erdély főranga urnői is fognak 

működni, s minden intézkedés meg van téve egy 

rendkivüli és élvezetdűs estélyre. Midőn előre is 
felhivjuk a t. közönséget ezen a nemes czél süke- 
resitésére, addig is mig a rendes programm közzé 

tétetnék, tudatjuk, hogy aprilis 10-dikétöl fogva 
aprilis 12-ig délig páholyt, zártszéket kivenni aka- 

rók az irt napokon délelőtti 9 órától 12-ig a szin- 

ház irodájában jegyeztessék fel magokat b. Bánffy 

Kálmánnál. Közép-páholy 5 frt, alsó 4 frt, felső 3 
forint, zártszék 1 frt, földszint 50 kr, karzat 20 

krajczár o. é. 

,* A szükölködőink részére rendezendő nagy 
hangversenyt mindenki a legnagyobb érdekeltséggel 

várja. A már megállapitott műsorozatot közelebbi 

számunkban közöljük. 

,*, A husvét másodnapi bálnak egyik főér- 

dekét az képezend, hogy a rendezőség mind a 

Pongrácz, ménd a Salamon jeles zenekarát meg 

a*orja nyerni, olyan formán, hogy a két zenekar 

felváltva müködjék. Meg vagyurk gyöződve, hogy 

mindketen szem előtt taroza a czél szentségét, nem 

fognak akadályokat gördíteni a rendezőség elé, 

hogy a közóhajtást éi vényre emelhessék. 

(Neerolog.) Klicsovai Zsuzsárna : félje or- 

vostudor Lészay Dániel, gyermekei oivos.ador Lé- 

szay László s nöje Zudor Judit, Dani, Lenke, brenka 

gyermekeikzel, Lészay János; nem knő jnben e'bunyt 

K'ocsovai Rékhel Keresztes Károlyné utóda, Keresz- 

tes Sándor nőjével Schenk Teréz s fiuk Józseffel 

szomorodott kebellel keserg k anyja, nagyanyjuk, 

dédanyjut s illetőleg napája már csak néhai Sze- 

gedi Zsuzsánna özv. Klicsovai Jánosné 

élte 87-dik, özvegysége 53-d k évében e folyó hó 

2-kán délután fél 1 órekor agg elgyengü és követ- 

keztében történt elhunytát. Béke porza ! 

,*. Mint halljuk, Z. S. visszalépett azon szán- 

dokától, hogy Katona Bark-Bánjába lépjen fel. 

*, Ma kerül szinre a ,Lelencz" czimü utolsó 

pályamű. A pályázat eredményét a husvéti innepek 

után teszik közzé. 

,* Mező-Bándról irjáz lapunknak : Folyó évi 

martius 28-dika borzasztó emléket hagya maga 

után helységünkben. Tüzvész volt; estvéli 6 /2 

órakor egyik birtokos társunk H. D. pajtájából, 

még eddig ismeretlen okból tüz ütött ki, melynek 

lángnyelveit a délkeletröl kegyetlenül fuvó szél pár 
pillanat alatt tovább ragadva, közel álló lakháza s 

mellette alig két ölre fekvő szomszéd K. Zs. háza 

is tüzbe borultak menthetetlenül. A tüz oly sebesen 

harapódzott, hogy a két házban lakó családnak alig 

maradt annyi ideje, hogy saját életöket megment- 
hessék. H. D. férfias erővel s éber lélekjelenléttel 
rohant nehányszor a lángokon keresztül be házába, 

hogy valamit megmentsen, de merészségét elég drá- 

gán fizette, mert utolsó bemenetele után elzárván 

a tüzlángok a kijövetelt, ablakán volt kénytelen a 

házból menekülni, azonban ábrázatja és kezei ösz- 
szeégtek, de megmaradt családjának — drága élete. 

Sokkal szerencsétlenebb leve 20 éves, éppen soro- 

zás alatt állott kedves, jámbor, szelid jellemüű derék 
fia, ki a pajtába bekötve állott négy ökör meg- 

mentésére sietve, a mint azoknak eloldásával fog- 

lalkoznék, egyik ökör által lenyometva, életével la- 

kolt bivségiért; senkinek eszébe nem jutott felőle 
tudakozódni, s csak miután a pajta egészen leégett, 

találták meg összesülve borzasztóan megmaradott 
csontjait. A keserves szülök bánata méltán szeretett 

fiok vesztén leirhatlan. A tüzvész terjedését jó si- 

kerrel alkalmazott vizfecskendőink s az oltásban 
lelkesen müködő, inkább birtokos osztályhoz tartozó 
emberbarátok gátolták, és itt nem hagyhatom em- 

litetlen, hogy a 2,200-an feljül álló lélekszámu hely- 

ségünkben a vegyes nemzetiségü lakosoknél az 
ujabbkori testvériesülésnek nem igen tapasztaljuk 
várt eredményit, melt egyrésze a népnek távulról 
hideg vérrel nézi a veszélyt, s ha nincs közelről 

fenyegetve, elég lelketlen összedugott kezekkel 
várpi a kimenetelt. Veszélyben forgó embertársun- 
kon segiteni emberi, keresztényi kötelesség s azéit, 

ha ez alkalommal valaki többet tett mint más, csak 

kötelességét teljesitette, de egy nehány lelkes fiatal 

hősiességét, k'k élet-halál veszély közt rohantak 
nebányszor be a H. D. házába, megmentendők a 
bern rekedt por ékákat, megemliteni kötelességem, 

s ha szerénységöket meg nem bántanám; másoknak 

hasonló esetbeli buzditsáv! nevöket is felemlitem : 
bárom derék szabadságos katona Sz. E., N. A, R. 
L, R. S. és B. Gy. nem katonák, és a helybeli 
csendőrség szávnyparancsnoka életöket koczkáztat- 

ték, s méltó elismerést és köszönetet érdeme'nek ! 
A kérosultak biztositva voltak a marosszéki köl- 
csönös biztositó társaságnál. X. X. 

— Egy reformá us lelkésznek egy ha'lgatója 

Istenét Krisztusát összek romolta, miért is közke- 

reset alá vettetett. A pör eredménye a vádlott teljes 

feloldoztatá a lőn; a hozzánk másolatban beküldött 
itélethen a büntelenség ekkép indokoltatik szóról 

szóra, azaz, hogy nem éppen szóról szóra, me 

egy szót kényvelenek vagyunk csak vonalokkal 

fejezni ki. Az indokolás ez: „Be van bizonyitva 

K. Gy. eskü a ati vallománya által, hogy K. A. 
folyó év januára 8-én az elsőt köve'kező szavarkal 
idette:,...... az Istenét, Kuisz usát,....... 
a keresztféra felfeszitett Krisz.usát, papját. E 
mocskolódás nem képezhet a b. t. k. 122. §-ben 
jelzets büntényt, mer. K. A. az által nem az Jstent 

káromolta, hanem a pap személye elen tett mocs- 
kolódíst s e szerint az em"itett §-ban körülirt bün- 
ténynek tényállása nincs bebizonyitva.4 — Az indo- 
koláaban em'itteték ugyan, hogy K. A-t a b. t. k. 
496 §-sa szerint 8 naptól 3 hónapig terjedő fog- 

ságra lehetne büntetni, de ez csak a megbántott 

kivánatára történhetik, itt pedig ily kivánat nem 

volt, tehát az Istent és Kriszust káromló teljesleg 
teloldbztaiotr. 

Mezey József szembeteg s festész képeinek 

m. évi september 20-kán történt kisorsolásától a 
2984, 3595, 1742, 2491, 1805 számu sorsjegyek 
tulajdonosai alólirtnál nem jelentkezvén, tisztelettel 
szólittatnak fel, hogy nyereményeik iránt folyó évi 
april hó 20-káig annyival inkább intézkédjenek, 

minthogy e határidőn tul azok az évek óta folyto- 

nosan betegeskedő mtvész javára fordittatni fognak. 

Nagy-Bányán, 1865. mart. 20. CGellért László. 

", A koronajavak kérdése ujra szőnyegre 
látszik kerülni, Langrand Dumonceau urat e napok- 

ban Bécsbe várták, hogy a megszakadt alkudozáso- 
kat a finánczministeriummal ujra folytassa az állam- 
javak átvétele fölött. Hir szerint franczia és belga 

tőkék akarnak egyesülni az átvételre s egy névte- 

len pénzauctoritást is emlegetnek Bécsből, ki szin- 

tén részt fogna venni az üzletben. 

„*, A ,Vanderert nek irják Pestrő', hogy 

„azon bizalmas leiratot, melyet az udv. kancellária 

nem régiben a megyei főispánok és administrato- 

rokhoz a végből intézett volt, hbogy a „jövő ország- 

gyülési választásokra vonatkozó netáni izgatásokat 

figyelmes örszemmel kisérjék, s azoknak a körül- 
ményekhez képest erélyesen ellenműködjenek, most 

egy második, élesebben fogalmazott is követé. Eb- 

ben a megye élén levő férfiaknak meghagyatik, mi- 

szerint mindennemü oly (törvénytelen?) gyülekeze- 
teket megakadályozzanak, melyek az annak idején 
eszközlendő választások eredményére netán befo- 

lyással lehetnének. A m. udv. kancelláriának ezen 

gondoskodását, hogy a legközelebbi országgyülés 

számára kiirandó választások eredménye ne üssön 

ki ellene, az itteni közvélemény semmikép sem te- 

kinti kezességnek arra nézve, hogy e választások- 

hoz közelebb jutottunk, mint hittük vala, de a com- 

binatióknak azért széles mezőt nyit az.* 

„*A pesti nemzeti szinházban tartott m- 
kedv. llői előadás szükölködőink számára öszszesen 
4000 forintot jövedelmezett. 

4*. A birodalmi tanácsban az államminister- 
nek azon vádjára, mintha az ellenzék képtelen 

volna a kormányzásra, se tapasztalata nincs 

az ügyekben, sem vezetésükre nem alkalmas, Dr. 

Giskra meglehetős öszinteséggel azt feleli, hogy : 

az államministert talán az birta ily nyilatkozatra, 

mivel az ellenzékiek távol minden dicsvágytól, min- 

den ábitozástól a kormányszékre, mely bizonyos 
emberekre ugy látszik, rendkivül csáberővel hat, 

mindig csak az ügy, nem a ministeri tárcza utáni 

vágy nyilatkozott. Meg van-e a tehetség nem tudom, 

de azt hiszem, ha kisérletet tennének nem ütne ki 

rosszul. Az államminister tegnap tett önvallomása 

öt kétségen kivül azon meggyöződésre vezethette, 
hogy az ügyvédi irodában nagyobb tehetségek az 

államügyekben nem szerezhetők, mint a mennyit 

a kormány egyik kitünő tagjában kifejezve talá- 

lunk; hogy Alsó-Austria birói asztalánál, s a felső- 

austriai országos főtörvényszék elnöki székén az 

ember nem szerzi meg azon magasabb rendü állam- 

férfiui bölcseséget sem, melyet az államminister ur 

1861-ben hivatalával magával hozott. (Nevetés). 

Igaz mi nem öőszülénk a diplomatia iskolájában, 
bölcseségünket nem az irodai asztaltól hoztuk; de 

azért annyi, a mennyi a tulsó oldalon össze volt 
szerezhető, ezen oldalon is csak található lesz. 
(Nevetés). A sehleswig-holsteini kérdés nem jut vala 
oly rosz utra, ha a képesség nélküli ellenzék ke- 

zében lesz vala a vezetés. (Helyeslések). 

„*. Szemeréné asszony hulláját mult h. 24-én 
kisérték örök nyugalomra. A testet St. Philippe du 

Roule egyházban, St. Honoré külvárosban szentel- 
ték be, s ugy vitték. Mendonba, hol 1854-ben meg- 

halt fia mellé temették. Az osztrák főconsul, Schwarz, 

buzgalommal és tapintatosan rendelkezett, hogy a 
temetés idő legyen. Az osztrák követség titkára ál- 
tal volt képviselve; sok osztrák és magyar földie, 

a hires szemész Liebrich, Naudin az akademiától, 
a semmisitő törvényszék eltöke Gaillard Miklós és 

sok mások voltak jelen az utolsó tisztességtételen. 

Gaillard ur Szemerének regi barátja, a gyermeke 

ket egyelőre magához vette, mig Pes'ről várt gyám- 
jok megérkezik. 

„*, Lipcsében a nap eseménye most a sze- 

dök lázongása, kik a nyomdászokkal egyetemben 
magasabb fizetést követelnek. Mintegy 600, tebát 
egész létszámuk csakuem 2/,-ed része főnökeiknek 

uj árszabályzatot kézbesitettek, melyben eddigi mun- 
kabéröket csaknem 250/,el fölemeltetni követelik; 

ha ez nem történ k, jövő péntekig a további mun- 

kálkodás fölmondását helyezik kilátásba. Hirhk, hogy 

a nyomdászok testületéhez tartozó princzipálisaik 

el vannak tökélve ezen, zseböket kétségkivül na- 

gyon érzgkönyen érintő kivánságot megtagadni. 

Az orosz kormány szigora, mint Varsó: 

ból j végre mulni kezd a lengyelek j ént. Az 

elfogatások majdnem teljesen megszüntek, sok fo- 

goly szabadon bocsáttatott. Az utleveleknek s az 

utazók zsebeinek és ruhá nak szigoru kutattatása 
eltiltatott. 

,*, A régi lengyel tariományok orosz katonai 

kormányzója, Bezák tábornok valamennyi lengyel 

nemzetiségt császári hivatalnoknak felfüggesztését 

rendelte el. E rendszabályra a hivatalnokok közt 

messze elágazott összeesküvésnek fölfedezése adott 

okot. 
A lengyel menekültek érdekében, Bernben 

mart. a8. án tartott gyülés azt határozta, hogy min- 
den kantonban gyüjtéseket fognak rendezni az ott 

tartózkodó lengyel menekültek javára, kik egész 

Svájczban mintegy ezeren vannak, s felök segé- 

lyére szorul. 
Langiewicz mult hó 27-dikén gr. Plater 

Leonnal Bernbe érkezett s Dubs szövetségi taná- 

csos által fogadtatott. A lengyel exdictator forró 

köszönetet mondott a szövetség-tanácsnak azon rész- 
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vétért, melyet josefetadti fogsága idején irányában 

mutatott. Ha valamikor alkalma fog nyil
ni reá, tet- 

tekkel fogja kimutatni háláját. Dubs ur azt felelte, 

hogy a szövetségi tanács csak azt tette, mit a hu 

manitás általán, Langiewicz mint svájczi polgár 

iránti kötelessége ped g különösen parancsolt. Más- 

nap a lengyelek barátai nagy összejövetelt tervez- 

tek, melyen Langiewicz és Plater szintén megje- 

lenni igérkeztek. 

t Lembergben e napokban Bielska k. a. a 

lengyel fölkelés előmozditásaért hadi törvényszék 

által 14 napi fogságra itéltetett. A k. a. elkezdte a 

fogság kitöltését , de egyszersmind kérvényt nyuj- 

tott át gr. Paumgarten tábornok s helytartónak. A 

helytartó erre személyesen látogatta meg a fogság-
 

ban levő hölgyet, s tudtára adá, hogy szabad s a 

fogságot azonnal elhagyhatja. 

,* A varasdi közgyülésen történtek folytán, 

mint a félhivatalos ,„Domobran* jelenti, Jellasics 

Kázmér főbirót, Hervoics István első aljegyzőt s 

Antolek törvényszéki segédet hivatalukból elbocsá- 

tották. 

,*. A „három évi alkotmányviszály* szerző: 

jeül a „Debatte-ban Gans (Ludasi) Móricz jelenti 

magát. A nevezett röpirat szerzőségét ugyanis 

Sebmerling ur, legutóbbi reichsrathi beszédében, 

egy volt ministernek tulajdonitotta. 

,* (Ktülönös áruczik ) Berlinben nem rég ér- 

dekes büntetőjogi eset került tárgyalás alá. Ug
yanis 

egy adós megkinálta bitelezőjét — kiegyezkedésse
l? 

nem, hanem feleségével, kit 300 tallérnyi tar- 

tozása fejében kész lett volna átengedni. 

*, Apróbb hirek: A pesti lapok szerint 

az ottani nemzeti szinházi bizottmány egy közeleb- 

bi gyülésében Radnotfáy ur lemondását nem fo- 

gadta el, s az ügy érett megfontolása után reá birta 

a további maradásra. - Ő felsége a császár elé 

mult évben a minister és udv. kancellár urak mint- 

egy 6,000 javaslatot terjesztettek. Különféle kere- 

setek, számra csaknem 30,000 lön ö Felségéhez in- 

tézve, s legfelsőbb helyről a ministerinmok és udv. 

kancelláriákhoz részint foganatositás, részint javas- 

lat adás végett expediálva. - Savi tanár, egyike 

az pezernek«, s a tett-párt leglelkesebb, rajongó hive 

Genuábnn szállásán sziven lőtte magát, s halva ta- 

láltatott. — Tuvora Ferencz szerkesztő, hinek ke- 

leti társas utazásához több mint ezer egyén csatla- 

kozott, f. é. május havában Párisba rendez 

hasonló társas utazást s egy részjegy árát az oda- 

és visszantazásra csak 65 ftra tette. Ezen felette 

olcsó ár csak ugy volt lehető, a mennyiben nem 

csak az Erzsébet-császárné-pálya, hanem a wür- 

tembergi és badeni pályák is illetékeiket 50 per- 

czenttel mérsékelték, a franczia keleti pálya igaz 

gatósága pedig még nagyobb leszállitást tőn, és 

pedig azon körülmény mélytánylásából, miután az 

efféle társas utazások alkalmat szolgáltatnak, Au- 

striának kereskedelmi vonatkozatait Francziaország- 

hoz élénkebbé tenni. A részletes utazási programm 

Gerold bécsi könyvkereskedése által, vagy a „Wi- 

ener Zeitung. kiadóbivatala utjan szerezhető meg. 

– Kimutatás a kolozsvári kisegitő 
pénztár-egylet forgalmáról mártius havá- 
ban 1865. 

Bevételek: 

Pénztármaradék a m. hóról 1,516 ft 47 kr. 

44 uj tag 92 részvény után ő frt 460 , — , 

Havi, rendes és rendkivüli beté- 
telek... 24,852 , 18, 

Könyvdijakban.... 44 
Kamat, provisio és váltódij 2,684 , 19 , 

Bélyegdijakban.. ... 155 , 25 , 

576 tag által visszafizetett köl- 

csön .30 840. 

A bevételek összege .160,552 , 00 , 

Kiadások: 

589 tagnak kölcsön .154,520 ft – kr. 

Tisztviselők fizetése s 181 , 34 , 

Trodai kelléekek... 90 ,, 84 , 

Bélyegre - 1600, 

16,70 
Töke visszafizeté. 10,615 ,33 , 

Segélyezés 1602, 

Pénztármaradék 3,805 , 88 hg 
169,552 ,09 , 

Kolozsvártt, mártius hó 31. 1865. 

Tauffer Ferencz, Gelteb János, Wagner Frigyes, 

igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 

Politikai hirek. 
Angolország London, mart. 30. A „The 

Owl« (bagoly) hetilap, mely a ,„Punch-csal egy 

napon jelenik meg, s némileg versenyre kelt vele, 

de komoly politikai és társas életi közleményeket 

is tartalmaz, ily feliratu czikket közöl franczia 

nyelven : „Testament politigue sur V organisation 

nouvelle á donner á V Allemagne.4 A végrendelet 
szerzője Szászország, Bajorország, Wüitemberg és 
Hannover királyságoknak duodec államok bekeble- 

zései által történendő kikeritését javasolja, s hogy 

még egy ötödik államot kellene képezni Mainz fö- 
várossal, mely egy részben a két rajnai tartomány- 

ből fogna állani. Poroszország Schleswig-Holstein 
által kárpótoltatnék, vagy Mecklenburggal s még 

nehány inyére való falattal. A czikk idegen erede- 
tét több nagyon idegenszerű vélekedés és föltevés 
eléggé elárulja , például, hogy a nevezett négy ki- 
rályság képezi a német szellemet és erős német 
törzset stb. Azt is látszik vélni a czikk szerzője, 
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hogy Austria s Poroszország a német szövetségen 

kivül vannak s csak alka'm"ag van vele dolguk, 

midőn ügyeibe ava'kozn: s ezen beavatkozás el- 

hó itására az öt királyságnak conservativ hatalmat 

ke"ene együtt képezniök. A javaslott kidomboritá- 

soknál Austriát egészen üres kézzel hagyják. Ne- 

vezetes, hogy ezen czikket valamennyi angol lap 

utánnyomatja. A ,„Post" fontosnak és érdekesnek 

mondja azt; a „Times4 azt mondja, hogy felttinö- 

leg összevág az azon eszmékkel, melyeket a mi- 

nap a porosz hadügyminister nyilvánitott. 

London, mart. 31. A „Times a franczia vá- 

laszfelirati vitákról irja : „A trónbeszéd oly homá- 

lyos és érthetlen volt, a mint csak kivánni lehe- 

tett. Abból valamit kimagyarázni, oly munka volt, 
mint ki az uborkából holdsugarat akar extrahalni. 

A szó mindent kifejez a mit csak abból kimagya- 
rázni akarunk. Azonban Thiers megjegyzései, a 

trónbeszéd végsoraira teljesen igazolva vannak. A 
szónok, a ki 30 év óta küzd a pályán, nem te- 
hette, hogy csak puszta szavak fölött vitázzon. A 

császár szavai homályosak voltak, de mindenki 

tudta mint kell azokat érteni. A császár azt mond- 

ta, hogy a ház birja eddigi kiváltságait, de többre 

ne vágyakodjék. Thiers, a ki dicsőségét a parla- 

menti korszaknak köszöni, ismét kimondja , hogy 

Francziaország parlamentaris élet nélkül nem él- 

vezhet szabadságot. Hütlen volna eddigi pályájához, 

ha nem tiltakoznék a dolgok mai állásában. A mai 

rendszer biztonságának alapja, ha a császár meg- 
tarthatja erélyét : ha ellankad, összeomlik dynastiá- 
jának föfeltétele. Addig, mig ily képességgel biró 
uralkodó ül a trónon, a rendszer tán fönntartható : 

családja veszélye akkor kezdődik, ha az autocrata 

elveszti személyes jelentőségét. Ha a császár mind- 
végig megtartja erélyét, akkor dynastiája csak ha- 
lála után szünik meg, vagy a trónöröklésben sza- 

bálytalanság következik be, mint Oroszországban 

és a despoticus birodalmakban szokás. Ha Napoleon 

meg akarja uralkodóházát alapitani, szükség oly 
rendszert alkotni, mely mellett utódaitól nem is 

lesz szükség különös képességet követelni.* 

London, apr. 1. Az alsóház tegnapi ülésé- 

ben Newdegate, a kit a ház gunyos felkiáltásokkal 

üdvözöl, kérdi, valjon a kormány forditott-e figyel- 

met a franczia senatusban Bonnechose bibornok be- 
szédére, s a „Journal des Debats" czikkére, mely- 

ben azon lehetőségről van szó , hogy a pápa eset- 
leg kénytelen volna lakását britt földre áttenni. 
Tudni óhajtja, a belbékével megférőnek tar- 
taná-e a kormány a pápát britt földre hivni meg 
Palmerston. A mi a tisztelt ur kérdésének első 
részét illeti, modhatom, hogy nekem naponkint any- 

nyi irni és beszélni valóm van, s annyi emberrel 

jövők érintkezésbe, hogy igen kevés időm marad, 

a külföldi képviselőházak vitáit, s a külföldi lapok 

czikkeit tanulmányozni. Azért nem is volt tudomá- 
som azon beszédről s csak az alatt, mig ide ko- 

csikáztam, olvastam el annak kivonatát. (Miután, 

régi szokásból az interpellatiokat magán uton előre 

bejelentik.) Közbevetőleg legyen mondva, fájdal- 

mamra esik, hogy a bibornok Angliát, Francziaor- 

szág természetes ellenségének nevezte. Azonban ne 

vegye rosz neven a bibornok ur, hogy ha öt e kér- 
désben nem tartom illetékes birónak. Azonban a 
„Journal des Debates" czikkét nem olvastam. Csak 

azt jegyzem meg, hogy a tisztelt képviselő ur kér- 
dése egy még igen kétes esetre vonatkozik, s hogy 

ily bizonytalan ügyekben előre határozni nem szo- 
kás. A tisztelt ur feltenni látszik, hogy a pápa a 

sept. conventioban kikötött két év után kénytelen 

lesz Rómát elhagyri. Lehet, hogy igy fog történni, 
lehet, hogy nem. És a mi a kérdés második részét 

ileti, bizonyos, hogy ő felsége kormánya, mint min- 

denki, a legnagyobb sztelettel viseltetik, a mi a sze- 

mélyt illeti, a pápa irányában (falljuk !), s mint a 
kath. egyház feje iránt, sietni fogna nagyrabecs- 

lésének tanujeleit adni. De ha arról van szó, hogy 
a pápa ide jöjjön s lakását Angliába tegye át, ez 
ellen annyi kifogást lehetne tenni, hogy ily esetet, 

minden kétkedés nélkül politikai solöcismusnak, 
vagy anarchronismusnak lehetne nevezni: Mindamel- 

lett, mint a ház elé terjeszte:t papirokból látható, 

mintegy másfél év előtt, a midőn ismét azon lehe- 
tőségröl volt szó, hogy a pápa Rómát elhagyhatná, 

Russell ur, a ki a britt kormányt Rómában, ha nem 
is bivatalosan, de mégis képviseli, azon nyilatko- 

zatot tette, hogy, ha a körülmények a pápának 
Rómából távozását igényelnék, s Olaszországon ki- 
vül akarna letelepedni, s ha e mellett a pápa kel- 
lemesnek és alkalmatosnak találná Málta szigetre 
átköltözri, Anglia miudent elkövetend, hogy a pápa 

számára kényelmes és alkalmatos szállást szerez- 

zen. Ez válaszom a tisztelt ur kérdésére. (Tetszés.) 

Francziaország. Páris, mart. 30. Még 
egyre feltönönek találják Lavalette kineveztetését 

belügyministerré; mert az magától érthető, hogy 

ilyen kitünő államférfiut nem bittak meg ezen ál- 
lásra a nékül, hogy ott nevezetes változásokat ne 

tervezzenek. Morny után ezen ministeriumban je- 
lentéktelen egyének váltották fel egymást, kik kö- 
zött a politikailag nem sok jelentőséggel biró Per- 
signy is előfordult. Volt ugyan egy izben belügy- 
minister a megholt Billault is, de akkor még nem 
volt olyan fontos ember, mint később lett. Lavalette 
az első politikailag fontos egyéniség, a kire ezen 
állomás bizatott. Szállongó hirek szerint nem csak 
a sajtó osztály fog egészen átmódosittatni, hanem 

az esti ,Moniteur" is meg fog szünni. Kabinet fő- 

nökéül Lavalette hallomás szerint Gimet-et az alsó 

alpesti praefeciust szemelte ki, a ki Morny alatt 

belügyministe. umi magán titkár vott, s késöbb igaz- 

gató lett. Nagy eszü embernek tartják, s embersé- 

ges embernek mondják. Ma délu'án 2 órakor szem 
lét tartott a császár a Tuleriák udvarában, azon 

ezredek felett, melyek a napokban Pánisból távozni 

fognak. Előbb minister-tanácsi tartatott, melyben 

Lavalette is jelen volt. 

Páris, mart. 31. A viharos félbeszakitások 

a tö. vényhozótest tegnapi ülésében rosz hatást okoz- 

tak. A többség Schneider elnök által vezettetve, 

sajátszerü körben mozgott. A többség alkotmány- 

ellenes törekvésnek bélyegzi, ha az oppositio fele- 
lős ministereket kiván s az alkotmány értelmében 

a császár felelősségére hivatkozik. A többség érezni 
kezdi, hogy a dolgok már nem sokáig maradhatnak 

jelen állapotukban. Várják Walewski kineveztetését, 

mert Schneider ur nem képes ezen állásának meg- 
felelni. A császár szigoruan nyilatkozott a kamará- 
ban történt félbeszakitások fölött, de azt mondá, 

hogy Favre ur heszéde által, legkevésbé sem érzi 

magát megsértve. Mégis a ,Constitutionnelő a fac- 
tiok ellen menydörög. A ,„Patriet a parlamentaris 

viták haszontalanságáról bölcselkedik. Azt mondja, 

nem kellene megengedni, hogy Thiers két óráig 

tartó beszédben támadja meg a kormányt, hogy Picard 
a császárság eredetét rágalmazza, hogy Jules Favre 

a kormány legitimitását tagadja. Ma Rouher ur igen 

nyájasan beszélgetett az oppoeitio tagjaival; nem 

hiszik tehát, hogy a kormány végletekig menne. 

Páris, ápril. 1. A Tuilleriákban ma minis- 
tertanács volt, a császár személyes elnöklete alatt. 

A pillanat komolysága kiváló jelentőséget kölcsö- 

nöz a kormány legközelebbi lépéseinek. A mai mi- 

nistertanács értekezéseinek főtárgyát a kamarai vi- 

ták képezték. Hire szállong, hogy Fould beadta le- 
köszönését. Azon államtanácsosok, kik meg vannak 

szóvivőkül bizva a kormány részéről a törvényho- 

zótest üléseiben, megkeresték Rouber államtanácsost 

az iránt, hogy kérné meg a császárt, miszerint azon- 

nal váltatná fel Sehneidert az elnökségben mással. 

Ennek folytán az államfő Barochet magához hiva- 

tá. A kamrában bizonyos hirként el volt terjedve, 

hogy Baroche fog elnökké kineveztetni, s ez ok- 

ból Baroche be fogja adni leköszönését mint sena- 

tor, s valamely üressedésben levő választó kerület- 

ben fel fog lépni jelöltül. Mondják, hogy a császár 

sajnálkozását jelentette ki Marmier hg. előtt, ki a 

Tuillleriákban ebédelt, a felett, hogy csütörtökön 

Favre Gyulát akadályozták beszéde befejezésében. 

„Morny hg. alatt - mondá szomoru tekintettel — 
máskép viselte volna magát a kamara." Feszült fi- 

gyelemmel várják, hogyan fog Lavalette dolgaihoz, 

minthogy a közigazgatási téren még ujoncz, s né- 

mely uj eszmékkel fog hivatalába belépni. Hir sze 

rint körlevelet fog a főnökökböz intézni, melyben 

minden politikai kérdésre nézve közli nézeteit. 

Olaszország. Turin, marl. 31. Állitólag a 
pápa határozottan kinyilatkoztatta Sartiges előtt, 
hogy nincs szándéka hadserget szervezni; valószi- 

uüleg attól tart, hogy erre is egy második Castel- 

Fidardo várna: különben sem lenne képes a 600 
ezernyi egyházbirodalmi lakósság nagyobb serget 

eltartani. Autonelli bihornok még bhatározottabban 

nyilatkozik ugyanez értelemben. Most is egy mil- 

liónál többe kerül a badsereg, s a francziák eltá- 

vozása után 3 milliónál is többre menne a hadi- 
költség. Az évi bevétel 6,353,993 seudira rug, a 

kiadás 11,947,270-re Az államadósság évenkint 

6,622,738 scudit nyel el, s még ha Olaszország át- 
venné is a reá eső részt, akkor is rá merue 2 mi 

Hóra a deficit. 

Rómában a pápát két pávi környezi, mely he- 

vesebben küzd most, miut valaba; egyik azt akar- 

ja, hogy a szükséges lehetővé is tétessék és az 
idők szellemét is tekintetbe vegyék, ezek léggolyó- 

kat dobnak föl, bogy a közvélemény folyását a 

pápa menekvése iránt ki.adják. A pápa menekül- 

jön e, ha a francziák kivonulaak ? Malába a pró- 

testáns augolokhoz menjen-e, vagy Ragusába, vagy 
pegig Sevit'lába a Montpensier herczeg palotájába 

vonuljon vissza ? A szabadelvü spanyol lapok ly 
lehetőségekben kevéssé biznak, ezáltal az udvar 

körében emelkedő elerica"ismustól tamwván, nem is 

emlitik azon zavarokat, melyekbe a külügyi politi- 

kát illetőleg Izabella k rálynő juthatna, ha Franczia- 

országgal még feszültebb viszonyban á lana, mint 

a minőben már é'l. 
A Fanese palotában a felől tanácskoztak, 

hogy az udvar Rómában maradjon-e vagy pedig 
Sehweiczba költözzék át. Az ulrák azonban a Ró- 
mában maradást vitték keresztü'. 

Lavalette kineveztetése itt igen kedvezőleg ha- 
toti. Mindenki kedvező jenek tartja Olaszországra 
nézve, s azt hiszik, hogy e kinevezés ősszetüggés- 
ben van Napoleou bhg. elnökségével a titkos tanács- 
ban. Nigra is jó bireket kü'dött. Várják, hogy leg- 
közelebb Thouvenel veendi át a külügyi tárczát. 

Németország. A német szövetség ülésében 
Bajor- és Szászország valamint Hessen nagyfeje- 
delemség kormányainak Holstein Lauenburg her- 
ezegségre nézve tett jaditványa igy hangzik : mTöbb 
mint egy év óta nemzeti jelentőségü kérdés legmé- 
lyebben izgatja fel egész Németországot. A lakós- 
ság összes osztályait oly lelkesültség s egyértel- 

műség fogta el, minő a szabahságharcz óta még 
sohasem nyilvánult. E hangulattól ösztönöztetve az 

összes német kormányok törekvéseiket egy § ugya- 
nazon czélra forditották, s e ezél, a német tarto- 
mányok felszabaditása. Az osztrák-porosz fegyve- 
rek fényes eredménye, s az idegen beavatkozás 
kitartó visszautasitása végre oda vezettek, hogy az 
Elbaherezegségek elválasztása Dániától nemzetjo- 
gilag is fennáll. S Németország még most sem él- 
vezi azon jótékony eredményt, melyet minden győ- 
zelem, a győzelmes nemzetnek hozni szokott. A 
benső megelégedés, s az emelkedett hatalomérzet, 
melyeknek föleg a jog győzelméből kellene kifoly- 
niok, nem léteznek; sőt az ellenkező fenyeget, ha 

e győzelem felhasználása által a belső egyetértés 
a helyett, hogy erősittetnék, még inkább gyön- 
gittetik. 

Ennélfogva Bajor- s Szászország, valamint 
Hessen nagyherczegség kormányai inditványt tesz- 

nek: „A magas szövetségi gyülés, további határo- 
zat-fenntartásával bizalomteljes várakozását fejezze 
ki, hogy Austria- s Poroszország legmagasabb kor- 
mányainak tetszeni fog a Schleswig-Holstein son- 
derburg-augustenburgi örökös herczegnek Holstein 

herezegséget saját kormányzatába átadni; Lauen- 

burg herczegség tekintetében köztük történt megál- 

lapodások felett pedig a szövetség-gyülésnek nyi- 
latkozatot tenni.4 

Az elnök javaslata, hogy ez inditvány felett 
az april 6-án tartandó legközelebbi rendes gyülés- 
ben tőrténjék a szavazás, 9 szavazattal 6 ellen el- 
fogadtatott. Luxenburg nem szavazott. 

Poroszország, mint már táviratilag ljelentetett, 

az inditványnak bizottmányhoz leendő utasitását 
követelte, s panaszkodott a határozatban jelenkező 
elhamarkodás, valamint azon csekély tekintetbe vé- 

tel ellen, melyet az más szövetségi tagok, névsze- 

rint pedig Oldenburg s Poroszország igényei iránt 

tanusit. Ez utóbbinak a békeszerződésre s régibb 

jogezimekre alapitott igényei legközelebb fognak 
érvényesittetni. 

Ujabb. Páris, april. 3. Bazaine helyett 
Donay marad Mexikóban parancsnokul. Hire 
szállong, hogy a császárné az alatt, mig a 
császár Algirban jár, zarándok utat teend 
Jeruzsálembe, s ez alatt Napoleon fog egy 
regensséggel kormányozni. Morin ellenzéki 
jelöltnél Lyonban házmotozás volt; minden 
irományát elvitték. Metternich herczegnek 
ujabb értekezése volt Dronyn de Lhuysval, 
hogy az Elbe-heczegségek tengeri kereske- 
delme érdekében a régi kedvezményeket ki- 
eszközölje. Benedetti ideérkezett Berlinből. 
Azt beszélik róla, hogy Sartiges helyére fog 
küldetni Rómába. Itt bizonyossággal vélik 
tudni, hogy a legközelebbi congregatioban 
a szent atya kijelentette volna a bibornokok- 
nak, miszerint nem fogja bevárni a franczia 
csapatok elvonulásának végét, hanem mihelyt 
a foglaló sereg fele eltávozott, ő is el fogja 
Rómát hagyni, mint „apostoli zarándok. 

– London, april 3. Cobden Richard 
tegnap meghalt, Bright jelen volt halálos 
ágyánál. 

—– Turin, april. 2. A franczia s olasz 
katonai hatóságok közt létesitett egyezmény 
szerint, a brigantik üldözése végett mindkét 
rész át fogja lépni a határokat. 

– Bukurest, april 1. Kuza fejede- 
lem Balanesco külügyministert felhatalmazta; 
hogy Anstriával kiszolgáltatási szerződést 
kössön. ; 

— Madrid, april. 3. Az „Epoca"t ir- 
ja : Narvaez tbnagy ministerelnök , s a pápai 
nuncius közt az olasz kérdésben tartott con- 
ferentiában az előbbi kijelentette, hogy Spa- 
nyolország tiszteli a pápa jogait, de egy- 
szeremind békülékeny politikát tart szüksé- 
gesnek. 

—- London, april 3. Az alsóházban 
Palmerston lord ékes emlékbeszédet tart az 
elhunyt Cobden R., s annak a szabad ke- 
reskedés, s franczia kereskedelmi szerződés 
körül tett törekvései felett. Hasonló értelem- 
ben szól Disraeli és Bright is. 

— Berlin, april 4. A „Zeidler Corr.4 
értésül adja, hogy a bajor-szász inditvány 
elfogadtatása a szövetségi gyülés által nyo- 
matékos rendszabályokat fogna előidézni a 
hgségekben, az augustenburgi hghez ragasz- 
kodók ellen. 

A „Nordd. Ztg.4 a szövetséggyülés sza- 
vazására s a „Dresd. Journalt által tagadott 
alternativára vonatkozólag irja, hogy a pol- 
gárháboru előidézése, vagy a szövetséggyü- 
lés hitelvesztése mégis csak áll. Azt nem 
lehet tudni, vajjon német polgár háboru tá- 
mad-e a dologból; de az bizonyos, h 
a szövetséggyülés határozata üres sz 
marad, a szövetség tekintélye gdk o 

aj miről az illetők csakhamar, saját árukra, 
meg fognak gyözödhetni Az inditvány elfo- gadása Poroszországra nézve erkölcsi diadal, 
melynek föl kell a német nép 
nagy tömegének legtisztább meggyözödését 
arra nézve, hogy micsoda Poroszors s 
metország nélkül; és micsoda Németorszá, 
Poroszország nélkül s Poroszország ellen. 
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BÉCSI BÖRZE április 4-kén 1865. 
Tartott 

Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: / 
* Adott Tartott Adott k Államadósság. ár.ar Elsőbbségi kötvények. ár ár. a kolozsvári levél. és szekérposta indulásának s érkezésének. olozevárról Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szöombaton dél 

órakor. 
5%,es nemzeti kölcssön 100 frtos 76 85 77 - Osztrák Lloyd..... 90- 91 — Indul a levélposta: Nagy-Váradról Kol 
5%,-es metallidues . . 100 71 15 71 25 Duna, zheénei lss 95 30 96 50 M agy Éra l ooz rr héttőn, szeredán, pénteken, vasárnap, a vonat 
4%es 100 ? 63 — 63 25 Án gő: 900 frank[113 —113 50 Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkezte után. Szállitási dij 8 frt 40 kr. 
1839. dik évt teljes 100 a 159 75 160 50 v 105 frtos 108 75 109 Szeben-, Brassó- s Oláhországba maponkérk d. u. 5 órzkor. olorevávíl krösábe kelde sspártekem egvel érkotsn Szállitási dij 
1839-dik ötödrész . 100 155 50 160 25 Maros-Vásárhely felé naponként d. u. 5 órakor. Pordáig ,k r. N lEnyedig rt 38 kr. K. Fejérv rig rt kr. Szászsebe 

1854-dik z teljes 100 g8 25 88 75 Részvények. Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 frt 35 kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. 
1860-dik 100 n 93 — 93 10 Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 
1860.dik ötgáké 100 n 960- 96 10 Hitelintézet . 200 frtos 182 20 182 40 terczére naponként estéli 6 órakor. N.-Szebeuből Kolozsvárra szeredán és szombaton 1eggeli 8 órakor. 

z ötsdresz- - Bankrészvény. .. 798 T794 — Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 
záloglevelek. Alsó-ausztr. esc.-bank . b00 frtos 5677 – 578 - ponként délután 3 órakor. 

Nemzeti bank 10 éves . 60, 102 75103 25 auó gn g ka ás6 Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 Alsó ausztr. mérő : vagy is két nagy véka. 
üst.. 50 91 30 91 50 Dunagőzh a 4187 – 488 - órakor; egyéb napokon esti 6 órakor. 

a Fiara s 90 87 10 Pesti lánc .500 , B68 - 372 – Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Tiszta R " Török- = 
calng gz .é. 248 20 50 71 50 Északi vasút . . 1000, ,1796 1798 Erdélyi búza. ozs. Árpa. Zab. báza s 

/ H 
. 

Magyar feldeitelirrézseti 5%4,4 78450 79 — ban 2 ép éo kag kezis a lv fpösta 0 Déli ; - 242 - . krajez Eb 
10 év. jöv. jegy 6% - - - - - Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Pestről, Kassáról, iaczi árak : j r o a n. Földtelmete köte matk , a00 Böé le ég Szegedről, Temesvárról, Aradról, N.-Váradrol naponként 2-3 óra tájban. B D 14. 320—220] 0 72 240 10 

E k Szeben felől, Brassóból, M.-Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath-, Besztereze mároz. 

lezvények. váltók (devisek) náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. Brassó 17. 200 áddp feb-tá0 eir ő a10o0 ke 

50,-es magyarországi . 100 frtos 74 15 74 85 i A Csernoviez felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél- Dézs 14. aö 
i a eli órakor. K.-Fejérvár 18. 267-267 164-164 106-106 164-164 11 

erdélyi. 100 70 — 70 50 három hóna pra. posta naponként reggeli 6 órakor. 

5horvá 100 , 74 50 76- Debreczen felől Sz.-Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. M.-Vásárhely , 28. 426. 370 os6-220 - 200 266 11 
no horvát aseny ? Augsburgy100 dh német fr. 41,%, 92 40 92 50 éa- öl N.-Enyed 23. 360-340 260-220 - 120-90 160-140 11 

Sorsjegyek Frankfurt 10095. 405, 66 28/0 92 60 92 60 Möcsről nibenkémt röka-- ten élelőtt 10 óve ambejvár 27 280-240 140-120 30-70 160-140 12 

; olozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőt rakor. z 
Hitelintézetit . . . 100 frtos 126 – 126 25 Hamburg 100 bankmark . 3t4 85 50 9 7 s Szászváros 18. sb0. 3a, éi1a je00 leg0 éöbze0 1e 

Dunagőzhajózási . l00 ss s0 s6 ondon 10 it, stertina nnay 110 g0410 erb A szekérposta indul : Szetégen márt. 328, B60--3k0 200--/ l40 sl ezb0 dda 
Triesti. .. . . 100 ,113 50]114 50 Páris 100 frank. s Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. N.Szeben febr. 21 
Eszterházy herczeg. . 40 112 50113 50 Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. Sz.-Udvarhely márt. 21. ,400 165 s0 300 12 
Salm 40 ,31 31 50 Pénznemek. Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor Torda 2 25. [294-260 146726[720.100 8880. [160150. 10 

40 27 - 27 50 .. 15 10 15 15 Csernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. , , B , 
áee aoa ny zg 20 eszterezeres Lózsre naponk önr Gabonaár Kolozsvártt április 6-kán 1865. 
St Cenos0 37 - 27 SOReczés. 5 22 65 28 A szekérposta érkezik : (Bácsi mérője osztrák értékben.) 
Budai .. 40 27 - 27 50 Napoleonsdor. . 8 sz s8 84 Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-3 óra közt. t 90 kr. Elegybúza 2 frt 20 kr. Rozs 1 frt 64 
Windischgrütz . . 20 18 – 18 30 Orosz imperialok . 9 06 90 10 Szebenből s Brassóból naponként reggeli 8-9 óra közt. Tisztabúza 2 írt stk 80 kr. Törökbű 1 

Waldstein . 20 ' 19 50 20 — Porosz pénztári utalvány . 1 62 1 63 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Árpa 1 ífrt 50 kr. Zab it k T. dörökbúza rt 70 kr. 

Keglevich.. 10, 14 75] 15 25 Ezüst . . 108 -108 50 Csernoviczról s Beszterczéről naponta reggeli 6 órakor. HPityóka frt 70 kr. Marhahús l14 kr. 

DETEÉESEK. 
HIVATALOS. 

g 
Hirdeimmémy. 

Nemes Aranyosszék törvényszéke részéről ezennel közhirré tétetik, miszerént 
folyó év április 19-én r. 10 órakor a törvényszék irodájában Intzédi Sámuelnő 
szül. Mohai Katalin hagyatékához tartozó 16002 osztrák ért. forintra becsült Alsó- 
Fejérmegyében Szent-Benedeken fekvő következő javai, u. m. Egy tágas kiterjedésü 
udvartelek a rajta lévő udvarlakbázzal, és gazdasági épületekkel, ugy szintén a hoz- 
zátartozó szántókkal, kaszáló rétekkel, jól béállitott szöllökkel, erdővel, legelő- és 
korcsmai jogokkal, nyilvános árverés útján örök áron el fognak a többet igérőnek 
adatni. 

Venni szándéklók a fennirt becsár után 100/, bánat pénzt tartoznak letenni, ad- 
dig az árverezéshez nem fognak bocsáttatni; a többi árverezési feltételek itten a ren- 
des hivatalos órákban megtekinthetők. 

Továbbá: a venni szándékloknak magok tájékozásáúl tudtúl adatik, hogy a 
fenn leirt javak öszvesen 258 Cat. hold és 913 négyszeg kiterjedésüek. 

Aranyosszék törvényszékétől. 
Felvinczen, április 1-jén, 1865. 

NEM HIVATALOS 

Ad Nr. 1561. 1864. (2-3) 
polg. 

(2-3) 
HNivatalos felszólitás 

A „VICTORIA' 
tűzkármentő intézet t. ez részvényeseihez 
A legfelsőbb helyen megerősitett alapszabályok értelmé- 

ben a ,VICTORIA" tüűzkárbiztositó intézet megalakulván, 
az üzlet megkezdésének örvendetes feladata áll előtte. 

Ehezképpest a szentesitett alapszabályok 9-ik és 93-ik, 
valamint a részvényaláirási feltételek 6-ik és 49-ik §-ai ér- 
telmében a fennevezett intézet minden t. ez. részvényesei ezen- 
nel hivatalosan felszólittatnak, miképp méltóztassanak a leg- 
közelebbi május hó elsőjén, a részvényaláirási feltételek 
6-dik §-ában kiirt részletekbeni befizetést pontosan megkez- 
deni és folytatni, hogy ezáltal a biztositási üzlet minél előbbi 
megkezdése eszközöltessék. A befizetések Kolozsvárra igazgató 
és ideiglenesen megbizott pénztárnok: Wagner Frigyes, Pesten 
vezérügynök W. F. Uhl, Tömösvárott főügynök Csereghynyi 
György, Sátoralja-Ujhelyen és Kassán vezérügynök Deutsch 
József, Prágába F. J. Grund és fiai, Krakóban Batschis P., 
Lembergben Diamant J. M., Bécsben Fürst Ede, Brünnben 
Herbert Laurenz urakhoz küldendők, gondoskodva lévén a 
fenn kitett helyeken, a befizetett részletősszegek hiteles 
nyugtázásáról. 

A „VICTORIA" tüzkárbiztositó intézet igazgató választmányá- 
nak 1865-ik év márcz. 30-án tartott üléséből. 

Kolozsvár, márcz. 30-án, 1865. 

Dózsa Dániel, 
igazgató. 

Wagner Frigyes, 
mint a vezénylő igazgató helyetese 

B. Jósika Lajos, 
elnök. 

g STEIN JANOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefhél Tordán, Wit- 
tich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, 
Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 
den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

NA 

gandák számára!!- 
Rövid utasitás egy 20 hold terület váltógazdaság rendezésére kis 
pirtokosok számára. Az erdélyi gazdasági egylet kivánságára, irta b. 
Bánffy János. Kiadta az erd. gazd. egylet. 2.ik kiadás füzve 36 kr. 
Magyar praktikus tenyésztető, irta N. váthi Nagyváthy János 
4.kiadás i n..... 

!1 Iasmos kézi könyvek Mezei 

Magyar házi gazdasszony, szerzette N. Nagyváthy János 
2. kiadás 1 frt 20 kr. 

Magyar praktikus termesztő. N. Váthy János által, kötve 2 frt. 
Juhtartásra és gyapjuösmerésre vezérlő utmutatás, mezeigazdák, ura- 

dalmi hivatalnokok és mindazoknak számára készült segédkönyv, kik 
juhaikból naponkint növekedő hasznot, s az által házi boldogulásukat 
előmozditani kivánják. Löhner által. Egy kőöre metszett táblával. Uj 
kiadás füzve 1 frt. 

Gyümölecsfa iskolák Lucas Ede útmutatási nyomán, hazai viszonya- 
inkra átdolgozva, különösen a községi faiskolák vezérkönyvéül. Kiadta 
a ,kerti gazdaság" szerkesztösége, számos felvilágositó fametszettel, 
füzve 1 frt. 

A magyar gazda mint kertész, öszinte utmutatás, mint kell gyümölcs, 
konyha- és virágos kertben a szokásszerű kezelgetés helyett okszerüleg 
forgolódni. 72 aczélmetszetü ábrával világositva Tótbfalusi Miklós orv. 
tr. által, keményen kötve 2 frt. 50 kr. 

A jó magyar gazdasszony, közhasznu kézikönyv a műveltebb nők 
és leányok számára. A házi jólét és kényelem előmozditása tekinteté- 
ből, több Jeles iró után, a mi viszonyainkhoz alkalmazva, kidolgozta 
Környei János 2. kiadás, számos képpel és ábrával. Ára 1 frt 20 kr. 

(BALÁSHÁZI JÁNOS) m. t.t. rendestag. A háztartás és mezeigaz- 
daság tudománya, figyelmezve hazánk ujabb s régibb törvényeire, 
a hajdankori hellen és római irók, valamint az ujabb érdekes munkák 
előadásaira, 2 kötet kem. kötés vászon sarokkal. Ára 3 frt. 

(BIRÓ MIKLÓS.) Egy mezeigazda élete, olvasó-könyvül a kisebb 
tehetségü gazdák s főleg a köznép számára. Ára 1 firt. 

(FARNAS KÁROLY.) Gazdasági kétszeres számvitel 1 frt 40 kr. 
Gazdasági kétszeres számvitelre példányok 70 kr. 
(GALGÓCZI KÁROLY) Népszerü gazdasági földmivelés, vagy 

gazdasági föld, növény és munka ismeret, figyelemmel a viszonyokra 
melyek hazánkban a földbirtokra nézve állanak, az alsó néposztály hasz- 

nálatára. 50 kr. 
Gazdasági könyvtár (erdélyi). 
I-ső kötet: A gyorsan és bizonyosan gyógyitó lóorvos, háznál utban 

és mezőn. 50 kr. r 
II-dik kütet: Tanács adó a lóvásárban, irta GEDŐ JÁNOS állatorvos, 

1 kömetszettel. 50 kr. 
III-dik kötet: Legujabb s leghasznosabb Méhészkönyv, több évi tapasz- 

talás után irta KORBULY JÁNOS, szamosujvári áldozó pap, füzve 21 kr. 

Keresztyén Templomba- és Házba-illő 
e H s e 

Erkolcsi rajzok 
az emberi természetből. 

Egy sor egymázi-beszéd. 
Irta — részint szorosabb szerzői értelemben; részint tanulmányképp' földol- 
gozva, önmagához és közönségéhez idomitva- Mihályi Károly, elébb: 

a dézsi — azután a nagy-enyedi ref. egyházakban lelki-pásztor; most: 
philosophia rendes tanára a nagy-enyedi fötanodánál. 

Első kötet. Az évi beszéd-sor első fele. Ára 1 frt 80 kr. 

JULIUS CAUSAR TÖRTÉNETE. 
Trta 

III. Napoleon csaszár 
jogositott magyar kiadás. 

rendezték : 

Greguss Ágost és Székely József. 
I. kötet. I-ső füzet. 

Az első kötet ára 4 mt. 

Az egész munka előfizetési ára 0 Ért 

(89) ol G-1 
CZELEL JÓZSEN Ermssolbam 

vegytani gyúfa-gyárát 
az újabb időkben több részben megnagyobbitván, alkalmazva a technikában 

tett legújabb haladásokat s tulajdon erdejébeni műhelyek felállitásával azon 
szerencsés állásban van , hogy már régóta mint kitünőnek elesmert gyárt- 
mányát, a még eddig nem létezett jutányos árban a t. cz. nagy és 

kis kereskedő urak figyelmébe ajánlja. 
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(120) (2-3) 
Szász Fenesen, a gróf Mikes ud- 

varhoz tartozó lisztelő malom, folyó évi 
szentgyörgy napján kezdődöleg, több évekre, 
haszonbérbe adandó. Értekezhetni fe ette 
Kolozsvártt Antalfi Ferenczel, helytt 
Fenesen, Tóth Ferencz udvarbiróval. 

G8) " a 
T Komoly figyelmeztetés. 

A tisztelt közönség, gyermekei egész- 
ségi állapotának megszerzése és a megle- 
vönek fentartása tekintetéből, az általam 
feltalált és kiállitott biztos hatású „Gilisz- 
ta csokoládét* óhajtván megszerezni, e 
törekvésében – már többször = hamisitva 
utánzott készitménynyel lőn rászedetve. 

Ennélfogva figyelmeztetem a t. kö- 
zönséget, sziveskedjék ez ügybeni bővebb 
tapasztalás szerzése tekintetéből, egyszer 
egyenesen tölem megrendelni, a mely al- 
kalommal, a küldeményhez csomagolva 
nyerendő utasitó könyvecskémből, egyébb 
haszuos tapasztalatokon kivül, tisztelt bizo- 
mányosim névjegyzéke is átnézhető, kiknek 
száma mintegy 300-ra rug, ezeknél saját 
készitményü „Giliszta csokoládém" 
mindenkor kapható. De ily helyekről is 
csak azon szeletekért állhatok jót, a melyek 
göngyöleiken sajátkezü név aláirásom hbű 
lenyomatát viselik. 

E figyelmeztetésem szükséges volta 
kitünik a többi között, különösen ez alábbi 
levélből is. 

T. Krőczer Ágoston urnak Tokajban! 
Uraságodnak bizonyosan jól fog esni a tu- 
dósitás : hogy Giliszta csokoládéjának ha- 
tása csodálatos, nagyszerü volt. És csak- 
ugyan sajnálatos volna, ha önnek titka, 
időjártávai nem kerülne a nyilvánosság elé, 
mert daczára a vegyészet nagybani előre 
haladásának, az utánzott Giliszta csokoládé 
az önéhez semmi tekintetben sem hasonlit- 
ható. Megkülönböztetett mély tisztelettel 
JazkaBratinán Horvátországban, janu- 
ár 20-án, 1865. 
WIESNER HUGÓ m. k. földbirtokos. 

A megrendelések posta utján utánvé- 
tellel történhetők, 1 darab 20 kr és 
csak nálam Tokajban 6 darab 1 forint 

KRŐCZER ÁGOSTON mag- Arjegyzékek kivánságra bérmentesen elküldetnek. = 
gyógyszerész Tokajban. 

kal 

Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


